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a. Nozioni 

Nel Service Personale Tesoro (SPT) per le ritenute di categoria, il cui valore è proporzionale allo 

stipendio in godimento, è stata ultimamente prevista una rideterminazione, con effetto retroattivo, 

degli importi delle ritenute di categoria in caso di variazioni delle voci stipendiali che determinino 

conguagli a credito o a debito.(nota MEF 77/2011 del 23/05/2011). 

Le principali ritenute di categoria  gestite in SPT sono: 

 

b. ENAM 

è una ritenuta pari all’1% sull’80% della sola voce stipendio  degli insegnanti delle scuole 

elementari e materne in attività di servizio, del personale direttivo delle scuole elementari e materne 

e degli insegnanti degli istituti per sordomuti e ciechi. 

E' una ritenuta mensile che, in caso di part-time sarà rapportata allo stipendio ridotto. 

Il contributo non è dovuto, e sarà quindi revocato,  in caso di passaggio di ruolo di un docente dalla 

scuola elementare o materna alla scuola secondaria di 1° o 2° grado. 

Per la segnalazione della ritenuta in SPT viene utilizzato il codice della ritenuta di categoria 004.     

Il versamento del contributo viene effettuato centralmente dal CESSII di Latina, distintamente per 

capitolo di bilancio (circolare n. 204 del 23 febbraio 1989).  

Ai sensi dell’art.7 comma 3bis, L.122/2010 le funzioni ex ENAM sono transitate all’Inpdap; ciò ha 

determinato anche una variazione delle coordinate iban ai fini del versamento. 

Attualmente, in base ad apposite indicazioni fornite dall’Inpdap esse sono: 

IT60W010050338200000071 intestato INPDAP –GESTIONE ENAM                                                                                                                                                                                                               

 

c.  CONTRIBUTO CANCELLIERI 

La ritenuta è applicata a carico del personale del Ministero di grazia e giustizia con la qualifica di 

cancelliere, nella misura dell’1% sul trattamento globale di attività, con esclusione della tredicesima 

mensilità. 

E’ un contributo a favore della Cassa Mutua Nazionale tra i Cancellieri ed i Segretari Giudiziari. 

E’ una ritenuta mensilmente calcolata sull'importo della retribuzione al netto dei contributi 

previdenziali, assistenziali e delle ritenute erariali; in sede di conguaglio fiscale di fine anno, viene 

detratta dall’imponibile annuo (art. 8 Legge 23.11.1939 n. 1814). 

Il versamento del contributo viene effettuato direttamente dalla Ragioneria Centrale del Ministero 

della giustizia. 

In SPT viene utilizzato il codice della ritenuta di categoria 002. 

 

 

Le ritenute di categoria sono quelle ritenute mensilmente a carico di determinate categorie 

di lavoratori ed a favore di Enti ed associazioni  di quella stessa categoria. Le principali 

gestite in Spt  sono: Enam, contributo Cancellieri, contributo Magistrati, Kirner 



d.  CONTRIBUTO MAGISTRATI 

E’ una ritenuta pari al 3per mille a carico del personale della Magistratura ordinaria nella misura del 

3 per mille ed applicata sul trattamento globale di attività, con esclusione della tredicesima 

mensilità. 

Viene calcolata, automaticamente in sede di emissione mensile degli stipendi, sull'importo della 

retribuzione mensile al netto dei contributi previdenziali, assistenziali e delle  ritenute erariali; in 

sede di conguaglio fiscale di fine anno, si opera la detrazione dall’imponibile annuo. 

E’ un contributo dovuto a favore dell'Istituto Nazionale di previdenza e mutualità fra i Magistrati 

italiani il cui versamento viene effettuato dalla Ragioneria Centrale del Ministero della Giustizia. 

Nel Service Personale Tesoro, per l’applicazione del contributo si segnala il codice di ritenuta di 

categoria 001. 

 

e.  CONTRIBUTO KIRNER 

E’ un contributo associativo volontario a carico del personale direttivo, docente e non docente, di 

ruolo e non di ruolo, delle scuole secondarie statali di 1° e 2° grado. 

Nell’applicativo degli stipendi viene codificato con il codice “038” e, ai fini dell’inserimento in via 

continuativa sulla retribuzione, sarà necessario farlo seguire dall’importo da corrispondere 

alla’Associazione. 

Dall’1/1/2006 è pari ad € 7,00 mensili e viene versata direttamente dal  CESSII di Latina. 

In spt per le ritenute di categoria il cui valore è proporzionale allo stipendio in godimento è stata 

ultimamente prevista una rideterminazione, con effetto retroattivo, degli importi delle ritenute di 

categoria in caso di variazioni delle voci stipendiali che determinino conguagli a credito o a 

debito.(nota MEF 77/2011 del 23/05/2011). 

d.   Normativa di riferimento 
 nota MEF 77/2011 del 23/05/2011 

 Statuto ENAM/INPDAP 

 dell’art.7 comma 3bis, L.122/2010 

 art. 8 Legge 23.11.1939 n. 1814 
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